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ПОСТАТІ, ПОДІЇ, ПОВІДОМЛЕННЯ 
 

До 80-річчя професора С. П. Позняка 

 
2 липня цього року виповниться 80 років доктору географічних наук, заслуженому 

професорові Львівського національного університету імені Івана Франка, професорові 
кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів, академіку АН вищої школи України, голові 
Львівського відділення  Українського товариства ґрунтознавців і агрохіміків, Почесному 
голові  Українського географічного товариства, відомому вченому-ґрунтознавцю, географу, 
засновнику Львівської наукової школи генетичного ґрунтознавства, дійсному членові НТШ, 
заслуженому діячеві науки і техніки України Степанові Павловичу Позняку. 

Народився Степан Павлович у містечку Олесько Золочівської територіальної громади 
Львівської області. У 1950-1960 рр. навчався в Олеській загальноосвітній школі. У 1960-1961 
рр. здобув спеціальність токаря з металу у Львівському технічному училищі № 8, після 
закінчення якого деякий час працював робітником на заводі мотовелосипедів у м. Львові. 

У 1961 році вступив до Львівського державного університету імені Івана Франка (нині 
– Львівський національний університет імені Івана Франка) на географічний факультет, де 
навчався за спеціальністю «Географія», спеціалізація – «Географ-геоморфолог». В 1966 році 
обійняв посаду інженера науково-дослідного сектору ЛДУ. Продовжував вивчати сучасні 
геоморфологічні процеси в Карпатах під керівництвом кандидата географічних наук, доцента 
Я. С. Кравчука. В 1967 р. перейшов на роботу ґрунтознавчої експедиції НДС ЛДУ, брав 
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участь у проведенні великомасштабних ґрунтових обстежень у Північно-Казахстанській і 
Кокчетавській областях Казахстану. 

У 1969 році вступив до аспірантури кафедри ґрунтознавства і географії ґрунтів 
Одеського державного університету імені Іллі Мечникова під науковим керівництвом 
професора І. М. Гоголєва. В 1969 році брав участь у проведені великомасштабних ґрунтових 
обстежень у Читинській області Росії. У 1969-1970 рр. служив у війську  в м. Феодосія. Після 
демобілізації був поновлений в аспірантурі і розпочав вивчення впливу зрошення на 
генетичну природу чорноземів півдня України. 

Закінчивши навчання в аспірантурі 1973 р., С. П. Позняк отримав скерування на 
посаду молодшого наукового співробітника Проблемної науково-дослідної лабораторії 
географії ґрунтів і охорони ґрунтового покриву Чорноземної  зони кафедри ґрунтознавства і 
географії ґрунтів ОДУ. Захистив кандидатську дисертацію «Зміна властивостей південних 
чорноземів Правобережної України під впливом зрошення» і у січні 1975 року отримав 
науковий ступінь кандидата географічних наук, а в червні 1978 року йому було надано вчене 
звання старшого наукового співробітника за спеціальністю «Біогеографія і географія 
ґрунтів». В тому ж році Степан Павлович перейшов на посаду доцента кафедри 
ґрунтознавства і географії ґрунтів Одеського університету. Працюючи на посаді доцента 
розробив курси «Ґрунтознавство», спецкурси «Фізика ґрунтів», «Морфологія і діагностика 
ґрунтів». «Методи ґрунтово-меліоративних досліджень» та інші. Виконував важливі 
науково-дослідні роботи з держбюджетної та госпдоговірної тематики, пов’язані з вивченням  
динаміки сучасних ґрунтотворних процесів у чорноземах півдня України, зумовлених 
зрошенням і дренажем. 

У жовтні 1992 року в Ґрунтовому інституті ім. В. В. Докучаєва (м. Москва)        С. П. 
Позняк успішно захистив докторську дисертацію «Зрошувані чорноземи південного заходу 
України». 1993 року йому було надано науковий ступінь доктора географічних наук. 

Понад 25 років С. П. Позняк вивчав динаміку сучасних ґрунтотворних процесів теплої 
і помірної фації степової зони України, зумовлених зрошенням слабомінералізованими 
водами рік Дунаю, Дністра, Інгульця, Дніпра, водами опріснених лиманів (Сасик, Китай, 
Ялпуг), а також впливом зрошення на склад і властивості темно-каштанових ґрунтів 
Каховської зрошувальної системи. 

Комплексне вивчення динаміки сучасних ґрунтотворних процесів знесолення, 
декарбонізації, підлуження, осолонцювання, знеструктурювання, ущільнення, оглеєння, 
іллімеліризації, дезагрегації, внутрішньоґрунтового вивітрювання, гідросегодизації,  
кіркоутворення засвідчило, що розвиток цих процесів відіграв істотну роль у тотальній 
деградації речовинного складу і властивостей чорноземів. Причому основна роль в розвитку 
негативних процесів належить особливостям складу поливних вод. 

У вересні 1993 р. Степана Позняка обрано завідувачем кафедри географії ґрунтів  (з 
2002 р. кафедра ґрунтознавства і географії ґрунтів) Львівського національного університету 
імені Івана Франка. У жовтні 1994 р. Йому надано вчене звання професора кафедри. 

Наукова діяльність у Львівському університеті спрямована на вивчення ґрунтово-
екологічних проблем Західного регіону України, вирішенні актуальних теоретичних і 
прикладних питань ґрунтознавства, географії ґрунтів, екології землевпорядкування, 
використання, відтворення та охорони ґрунтів. 

Дослідження Степана Позняка та його учнів зробили вагомий внесок у розвиток 
генетичного ґрунтознавства, географії, меліорації, екології та класифікації ґрунтів, зокрема: 
з’ясовано географічні закономірності розподілу та просторово-часові зміни головних 
елементів клімату ґрунтів західних областей України; з’ясовано внутрішньо фаціальну 
диференціацію чорноземоутворення і властивостей чорноземів; розроблено та обґрунтовано 
діагностичні критерії елементарних ґрунтотворних процесів у Передкарпатті; встановлено 
параметри змін властивостей чорноземів помірної та холодної  фацій; проведено оцінку 
сучасного стану меліорованих ґрунтів Малого Полісся; досліджено антропогенну 
трансформацію ґрунтів Сокальського Пасма; досліджено характер та оцінено інтенсивність і 
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спрямованість  ґрунтотворних процесів у рендзинах Малого Полісся; розроблено нові 
методологічні підходи до оцінки кислотно-основної буферності буроземів Чорногірського 
масиву Українських Карпат; досліджено особливості гумусового стану опідзолених ґрунтів 
Пасмового Побужжя; досліджено фторний режим ґрунтів південного заходу України; 
з’ясовано структуру  ґрунтового покриву   Гологоро-Кременецького горбогір’я та 
Волинської височини; досліджено причини виникнення та розвитку процесів фізичної 
деградації ґрунтів Передкарпаття; ґрунтовно вивчено буроземи пралісів Українських Карпат; 
проведено комплексне дослідження алювіальних ґрунтів заплави Західний Буг; досліджено 
трансформацію природних властивостей дерново-підзолистих ґрунтів легкого 
гранулометричного складу  Західного Полісся; вивчено і систематизовано наукову спадщину 
ґрунтознавців західних областей України;  досліджено ієрархічні рівні структурної 
організації ґрунтів та їх функціональні особливості в межах Пасмового Побужжя; з’ясовано 
характерні процеси та ознаки антропогенної трансформації рендзин Подільських Товтр; 
проведено комплексні дослідження гірсько-лучно-буроземних ґрунтів Cвидовецького та 
Чорногірського  масивів Українських Карпат. 

У Львові сформувалася наукова школа генетичного ґрунтознавства, пов’язана з 
науковою діяльністю професора С. Позняка. Професор здійснює керівництво науковою 
роботою аспірантів і є науковим консультантом докторів наук. Під його керівництвом 
захищено 9 докторських і 21 кандидатські дисертації. 

С. Позняк опублікував 375 наукових праць у вітчизняних і зарубіжних виданнях, 
зокрема 13 монографій у співавторстві із  започаткованої ним серії «Ґрунти України», 
перший україномовний підручник «Ґрунтознавство і географія ґрунтів» в двох томах, 
навчальні посібники «Картографія ґрунтового покриву», «Чинники ґрунтотворення», 
«Соціальне ґрунтознавство», «Господареві про ґрунти і право на них», «Актуальні проблеми 
ґрунтознавства і географії ґрунтів», «Антропогенні ґрунти». 

Під керівництвом С. П. Позняка створено цифрову карту ґрунтів України, проведено 
ґрунтово-географічне районування України. З ініціативи С. Позняка на географічному 
факультеті Львівського національного університету імені Івана Франка створено навчально-
наукову лабораторію аналізу ґрунтів і природних вод, започаткована серія «Українські 
ґрунтознавці» і видано 2 монографії; створено галерею монолітів різних типів ґрунтів. 

Професор С. Позняк є почесним членом Товариства ґрунтознавців республіки 
Молдова, нагороджений золотою відзнакою Польського товариства ґрунтознавців, 
нагороджений знаком «Відмінник освіти України». 

У свій ювілей професор Степан Позняк  сповнений творчих сил і задумів, з активною 
позицією щодо напрямків розвитку грунтово-географічної науки і освіти. 

 
 

Кафедра грунтознавства і географії грунтів  
Львівського національного університету імені Івана Франка 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


